

H 不忘初心、牢记使命·整改在行动

三亚在全省率先建立乡村振兴、脱贫攻坚和农村人居环境整治工作指挥体系 “一盘棋”统筹农村建设发展

本报三亚7月15日电（记者林诗婷 黄媛艳）促进城乡协调发展，增强百姓的幸福感，三亚积极探索工作机制创新。海南日报记者近日从三亚市委有关部门获悉，经综合调研，该市在全省率先启动乡村振兴、脱贫攻坚和农村人居环境整治工作指挥体系建设，以创新顶层设计为切入点，通过强化组织领导、整合资源力量，建立起一个统一规范、运行顺畅、科学高效的指挥体系，以一套工作班子推进乡村振兴、脱贫攻坚和农村人居环境整治3项工作，进一步提升工作效率，层

层压实工作责任，确保工作效率，推动生态文明建设和城乡协调发展。

在推进农村建设发展的进程中，三亚市、区、村、组四级曾一度在乡村振兴、脱贫攻坚和农村人居环境整治工作中存在指挥体系上下不一致、主体责任不够明确、沟通不够顺畅、运行效率不高等实际难题，对城乡协调发展的加快推进带来一定影响。

具体而言，三亚市乡村振兴工作领导小组由该市主要领导带队负责，生态环境、农业农村、商务、发改等各相关单位主要负责人组成小组成员，领导小组下设2个指挥部、2个办公室，即三亚市打赢脱贫攻坚战指挥部、

指导小组、打贏脱贫攻坚战指挥部、农村人居环境整治村庄清洁行动指挥部3套指挥体系，统一整合成三亚市乡村振兴工作领导小组，以统一规范、统一领导、统一工作班子，共同推进这3项工作协调发展，全方位提升农村经济水平、改善人居环境。

三亚市乡村振兴工作领导小组由该市主要领导带队负责，生态环境、农业农村、商务、发改等各相关单位主要负责人组成小组成员，领导小组下设2个指挥部、2个办公室，即三亚市打赢脱贫攻坚战指挥部、

三亚市农村人居环境整治指挥部，以及三亚市乡村振兴推进办公室、三亚市乡村振兴工作队管理办公室，通过贯彻落实省、市关于农村人居环境整治村庄清洁行动决策部署，压实责任，统筹推进整治行动专项工作，进一步形成有制度、有标准、有队伍、有经费、有督查的长效机制。

其中，三亚高度重视生态文明建设，根据城乡发展实际，围绕“三清两改一建”，农村人居环境整治指挥部设置了9个专项工作组，包括清理农村生活垃圾工作组、清理农村生活污水工作组、清理畜禽粪污及农业生产废弃物工作组、改造农村厕所工作组、改造村庄道路工作组、资金保障

和规范管理组、村庄规划组、宣传教育组、指导督查组，通过贯彻落实省、市关于农村人居环境整治村庄清洁行动决策部署，压实责任，统筹推进整治行动专项工作，进一步形成有制度、有标准、有队伍、有经费、有督查的长效机制。

同时，为确保市、区两级指挥体系上下统一、沟通顺畅、协调高效，三亚各区还将参照市级做法，成立区乡村振兴工作领导小组，负责组织实施各区乡村振兴、脱贫攻坚和农村人居环境整治工作。

白沙农村人居环境整治对标美丽乡村建设要求 严控建设成本 防止过度建设

居环境整治工作的一个常态。

白沙住建局有关负责人介绍，努力做好村庄垃圾清理和生活污水处理工作，是当前各乡镇开展农村人居环境整治工作的紧迫任务。按照工作规划，今年白沙将合理安排项目，重点对农村道路、给水、排水排污以

及污水处理设施等进行建设，消除农村“脏乱差”现象，进一步改善人居环境。同时，结合农村危房改造和农村人居环境整治，加强对美丽乡村建设资金、项目的统筹，本着“经济、实用、适度、合理”的原则安排建设项目，杜绝超越农村发展阶段和不切实际的

建设项目，要扎实推进、务求实效，严控建设成本、防止过度建设。

按照《白沙黎族自治县农村人居环境整治三年行动方案》，白沙将对标美丽乡村建设要求，继续坚持依规建设，合理安排建设内容。其中，现有农村基础设施，如道路、污水处理、

农村给水排水设施等，在满足生产、生活需要和有关标准的条件下，本着修缮恢复功能为主、拆除重新建设为辅的原则安排建设。此外，基本保留农村现有房屋的外立面，对于存在严重损坏的墙面与未进行粉刷的墙面进行适当统一粉刷，保持协调统一。

增强推进党的政治建设的自觉性和坚定性

◀上接A01版

文章指出，营造良好政治生态是一项长期任务，必须作为党的政治建设的基础性、经常性工作。要把树立正确选人用人导向作为重要着力点，贯彻落实新形势下党内政治生活的若干准则，加强党内政治文化建设，弘扬社会主义核心价值观，以良好政治文化涵养风清气正的政治生态。必须以永远在路上的坚定和执着，坚决把反腐败斗争进行到底，使我们党永不变质、永不变色。领导干部特别是高级干部要明大德、守公德、严私德，做廉洁自律、廉洁用权、廉洁齐家的模范。

文章指出，要教育引导各级领导干部增强政治敏锐性和政治鉴别力，不断提高各级领导干部特别是高级干部把握方向、把握大势、把握全局的能力，辨别政治是非、保持政治定力、驾驭政治局面、防范政治风险的能力，善于从政治上分析问题、解决问题。

29条改革举措优化 海南营商环境

◀上接A01版

落实好“一线便利，二线管理”的FT账户制度设计，推动资本自由流动和货币可自由兑换。依托信用信息共享平台，构建公共资源交易领域和行政“审批一张网”，实施失信惩戒。

纳税便利化方面，深入推进税务“一网办”、“一门办”、“一次办”和“全省通办”，持续更新办税事项“最多跑一次”清单，推动“最多跑一次”全省覆盖，基本实现主要涉税服务事项网上办理。

跨境贸易方面，制定并发布海南特色的跨境电商负面清单。深化国际贸易“单一窗口”建设。全面深化海关业务改革，允许企业自主选择“一次申报、分步处置”与“两步申报”。

保护投资者方面，建立健全知识产权审判中的专家陪审制度、技术调查官制度、咨询专家库，进一步完善知识产权案件技术事实查明机制。

执行合同方面，促进多元化纠纷解决方式的智能化。依托专业院校、境外法律查明机构的资源，合作共建专业的域外法第三方查明平台；促进建立健全“开放式”委托调解机制，制定在线调解试点工作方案，开发运用在线调解平台。在司法征信查询的基础上，实施全省法院范围内的涉司法风险体系分级管理，针对涉司法重点风险进行动态跟踪研判，推动涉司法风险预警的科学化、智能化、精确化。

办理破产方面，明确破产管理人报酬确定和支取管理制度，探索设立破产人管理协会及破产费用保障基金，保障管理人合理收益权。探索实行多元化的破产机制，针对不同案件试行通常型、简审型破产程序。

建设服务型政府方面，根据各园区产业定位落实“一园一策”，完善“法定机构+市场主体”运行模式，推动园区打造成为法治化、国际化、便利化一流营商环境的重要窗口。

红榜

■ 海报集团全媒体中心记者 吴思敏
本报记者 李关平

周末清晨，海垦八一总场公司的明湖边上，职工群众在明湖广场上跳起广场舞，孩童三五成群地观赏湖中小鱼，老人在湖中心的亲水凉亭里休息，一侧的青山倒影在湖面上，宁静又美好。

“这是政府和公司为职工做的一件大好事！”走在新修建的明湖亲水栈道上，看着清澈见底的湖水，职工颜飞很高兴。

曾经，明湖是一个没人愿意靠近的臭水湖，6个排污口往湖里排放周边居民未经处理的生活污水，导致湖内水发臭，淤泥沉积严重。除此之外，湖内挡土墙护坡修建已有20余年，出现了水蚀、空洞、基础大面积塌方等现象，存在较大安全隐患。

住在明湖东侧的明湖庭苑小区的职工李婷记得，为防止臭气吹进家，平

H 找差距抓整治 改善人居环境

垦地合作对海垦明湖进行水体改造 昔日脏水湖变身小清新

时要关紧窗户，“有一年气候干旱，水质恶劣，导致一夜之间大量鱼死亡。”

可明湖水体改造所需经费大，海垦八一总场公司无力承担，这件事因此搁置多年。

“转机出现在2018年5月，在政府的政策和资金支持下，垦地合作改善人居环境。”八一总场公司有关负责人介绍，根据2018年儋州市政府关于加快推进新型城镇化建设以及全面配合雅星镇八一居进行环境卫生整治的统一部署，结合海垦控股集团全面启动垦区棚户区改造的相关要求，儋州市水务局和该公司达成共识，制定水环境治理实施方案，正式对明湖展开污水清淤整治、护坡加固及其排污管道(网)建设工作。

2018年11月，明湖水体改造工程全面完工。八一总场公司董事长罗永华介绍，公司聘请了多名工人作业，还努力克服台风高发期造成的水位上升等不利影响，抢抓工期清理湖底污



海报集团全媒体中心记者 吴思敏 摄

泥、维修挡土墙护坡、修建栈道、种植水草等，特别是原来生活污水管道被封堵，并引流到其他地方集中处理。

在垦地双方的强力合作下，明湖仅用半年就一举“逆袭”，成为让人喜爱的“小清新”。鸟语啁啾，清风徐徐，李婷说：“现在每天打开窗户，望

见碧波荡漾，嗅着带有泥土味道的微风，心情很愉悦。”

据介绍，八一总场公司还将结合长岭森林公园、明湖广场的升级改造项目，进一步完善八一新区基础设施，提升居民生活质量，改善人居环境。

（本报那大7月15日电）

黑榜

本报海口7月15日讯（记者欧英才）眼下，全国最大的胡椒生产基地——东昌迎来胡椒采摘季，然而职工农户用水浸泡胡椒的传统工艺粗劣，胡椒脱皮后产生的污水恶臭难闻，还会污染土壤、水源。

7月13日，海南日报记者位于海口市大坡镇的东昌农场公司的古城河调查发现，水体呈灰黑色，水面上漂浮着泡沫。依河而建的泡椒池里装着十几袋到几十袋不等的胡椒，长时间浸泡胡椒的池水已浑浊不堪，走近一闻，有刺鼻的臭味，此外青胡椒发酵的泡沫不断冒出，池上还散落着破旧的胡椒袋，时不时有当地种植户在河里清洗浸泡后的胡椒。

“由于河水是流动的，可以更快脱皮脱椒。”东昌农场公司27队种植户王录强告诉海南日报记者，他种植胡椒多年，每年都要在浸泡上千斤青胡椒，用水沤法脱皮。

海南日报记者了解到，当地传统胡椒加工工艺是将青胡椒在池子里

东昌胡椒传统加工水沤法污染河道

“古法”泡胡椒令河水“色变”

浸泡10天到15天，让青胡椒经过复杂的微生物发酵作用脱皮。

“以前我都是在家进行水池浸泡，但是这样的死水浸泡的胡椒质量比较差，会影响销路。”东昌农场公司20队职工王丽芳说，大部分种植户都会选择沿河建池泡胡椒。

“这几天大雨还好一些，平常河水浑浊不堪，河里早就没有了鱼虾。”东昌农场公司第二分公司主管吴多能告诉海南日报记者，当地有超过两千个胡椒浸泡池沿河搭建，每年6月到8月，古城河几乎都是污水横流、臭气熏天。

海南日报记者发现，海口市琼山区大坡镇政府设立的一张蓝底白字的警示牌，牌子上写着“爱护水源，请勿浸泡胡椒，造成水源污染者，将依法处罚。”然而，警示牌周边的杂草快要将它掩盖了，警示牌成了摆设。

数据显示，胡椒已成为东昌支柱产业，胡椒种植户有3000多户。“虽然对环境造成一定影响，但是我



种植户在古城河泡胡椒，水体灰黑发臭。本报记者 欧英才 摄

们也没办法，大家都靠种胡椒吃饭。”多名种植户对海南日报记者说。

实际上，东昌的痛点也是长期以来我省胡椒产业的痛点、难点。如何在保护环境与职工群众谋求生计、发展自营经济之间寻找平衡点？

可喜的是，科学技术的变革正试图改变这一“困局”。海南日报记者

注意到，东昌农场公司刚刚试投产新型环保胡椒加工厂，农户们送来的青胡椒无需泡水，自动化加工成白胡椒只需5个多小时，产生的污水经过专业设备处理，达到排放标准。目前加工厂已吸引当地两三百户种植户将胡椒送来加工，设备正在调试完善中，为未来规模化加工做准备。

H 新闻追踪

临高文澜江6号桥附近的垃圾清理了

本报临城7月15日电（记者张惠宁 周月光）7月15日海南日报“改善人居环境红黑榜”黑榜曝光了临高文澜江畔6号桥附近散落甚至堆放大量建筑垃圾，对此，临高有关部门迅速整改，目前垃圾已经全部清理干净。临高县委书记李江华当天下午

到现场检查整改情况。据临高县“双创”工作指挥部办公室负责人介绍，13日和14日，临高县双创工作指挥部根据举报，组织县市政园林管理局及时将这曝光的两处垃圾清理干净，并对附近企业和周边村庄的群众进行宣传教

育。为切实推动问题整改落到实处，临高县委高度重视，县委办、县“双创”办、县市政园林管理局、县综合行政执法局、临城镇等有关部门负责人到实地现场办公，进一步明确县综合行政执法局对建筑垃圾的监管责任，要求各镇、各部门要

《脱贫致富电视夜校》 分享文昌堂福村扶贫经验 “夜校+”让贫困户学技能强信心

本报海口7月15日讯（记者陈卓斌 实习生伍英姿）第140期海南省《脱贫致富电视夜校》7月15日晚播出，节目邀请了文昌市文城镇堂福村乡村振兴工作队队长何发亮作为主讲嘉宾，向观众分享该村利用“夜校+”模式，积极做好脱贫攻坚各项工作的先进经验。

何发亮介绍，堂福村位于文城镇的东南部，全村共有贫困户13户68人，“每周一晚上，无论是外出务工还是在家务农的村民，都会如期来到村委会办公室，与各自的帮扶责任人一起收看《脱贫致富电视夜校》，学习各市县脱贫致富的有力举措和先进经验。”他表示，贫困户在收看《脱贫致富电视夜校》的同时，能够以此为契机，互相交流讨论，思考适合自身致富的好方法、好路子。

“脱贫攻坚要破局，产业发展是关键。”何发亮说，乡村振兴工作队到村后，通过调研发现，堂福村产业较为薄弱，于是他们设计了“夜校+”模式，形成了全村干部群众通过观看《脱贫致富电视夜校》学习农科农技、寻找就业岗位、引进龙头企业，进而助推产业发展，带动贫困户脱贫致富的良性互动格局。在这一过程中，贫困群众增强了信心、掌握了技能，进一步巩固提升了堂福村脱贫攻坚工作成果，堂福村也开始从传统的海边捕捞养殖产业，向旅游服务产业转型。

H 自贸英语角⑯

生活英语

A: What's this?

这是什么？

B: It's Qingbuliang, a very popular local dessert.

这是清补凉，它是海南人喜爱的特色甜品。

A: Where can I find a local seafood restaurant?

在哪里可以找到本地的海鲜餐厅？

B: Huochetou Seafood Market and Banqiao Seafood Market are popular places for seafood in Haikou.

火车头海鲜广场和板桥海鲜广场是海口比较受欢迎的海鲜广场。

自贸英语

积极吸引外商投资以及先进技术、管理经验，支持外商全面参与自由贸易港建设。

Actively attract foreign investment, advanced technologies and management experience and support foreign merchants to comprehensively participate in the building of the free trade port.

【资料来源：省委深改办（自贸办）、省旅游和文化广电体育厅】



记者尤梦瑜朗读的本报
英语音频

琼海今年上半年引入38个项目

合同投资额116.79亿元

本报嘉积7月15日电（记者袁宇 通讯员莫翠华）7月15日，海南日报记者自琼海市政府相关部门获悉，琼海市通过找准制约重大招商项目落地发展的突出问题症结，主动作为，多措并举，成功引入一批优质项目。今年上半年，琼海市共引入38个招商项目，合同投资额总额116.79亿元。

据介绍，38个投资项目中总投资额上亿元的项目有17个，其中还有琼海官塘温泉医疗康养中心项目、博鳌基金总部基地项目、琼海市政府与中关村股权投资协会深化战略合作框架协议等3个签约项目，签约金额为38亿元。

琼海市委相关负责人表示，今年2月以来，琼海市委、市政府先后印发多个文件，从市级顶层设计的高位，为2019年及今后招商引资工作提供了政策依据和行动指南。为加速推进重大招商签约项目的落地建设，琼海市委、市政府主要领导主持项目推进协调会，多次召集相关部门和项目业主公司研究项目推进问题，以市委、市政府专题会议纪要的方式议定项目推进工作事项和责任单位，限期完成工作任务。

据了解，通过琼海市委、市政府主要领导协调，为项目解决了如项目用地规划性质变更及土地征迁、用地出让划转、拆迁安置补偿等方面的问题，进一步营造良好的营商环境，促进项目落地。

海南省重点城市空气质量日报

(7月14日12时-7月15日12时)

城市名称	空气质量级别	PM2.5浓度(微克/立方米)	PM10浓度(微克/立方米)